

Brașov, 10/22 Maiu

Alaltaeri s'a început în dieta ungară discușiunea asupra bugetului ministeriului de culte și instrucțiune publică. Ea a fost introdusă de către raportorul comisiunei pentru instrucțiune, George Szathmary, prin nise caracteristice constatări.

Mai întâiu a constatată raportorul, că în ceea ce privește instrucțiunea în institutele superioare, ea poartă timbru național maghiar și că prin urmare în aceste institute naționalitatea maghiară se poate considera ca asigurată.

Pe terenul instrucțiunii populare găsește raportorul că s'au făcut îmbucurătoare progrese, dăr regretă, că statul ia parte în măsură prea mică la instrucțiunea populară. Dintre toate școlile populare statul susține 12 procente numai și între aceste opt procente cu limba de propunere maghiară. Va se dică 88 de procente din toate școlile populare ale Ardealului și Terei ungurești sunt susținute de diferitele confesiuni, pe cheltuieli lor nu a statului.

Disproporțiunea acesta la capitalul instrucțiunii populare ar dori raportorul să se delature, decât nu se poate deodată — căci lipsesc și banii și altele — cel puțin succesiv, căci „pe terenul instrucțiunii populare statul are de a împlini o mare misiune fiind vorba de a se crea între milioanele populațiunii o basă tare pentru viitorul Ungaria, și fiind școlă populară cel mai puternic mijloc al tuturor născuților naționale.“

Aceste cuvinte sunt destul de lămurite, dăr spre a nu da locu nici celei mai mici îndoiele în privința aspirațiilor și planurilor maghiare față cu învățământul popular, raportorul a completat constatările sale, arătând, că societatea maghiară a desfășurat pe terenul creșterii

poporului și a asilelor de copii o puternică acțiune „mai ales pe calea Kulturregyleturilor“. Etă, exclamă el, societatea maghiară vede bine cât de mult trebuie să se mai facă pe acest terem.

Dăr „deocamdată“ nu sunt bani în visteria și de aceea acțiunea statului pe terenul instrucțiunii populare stagnează dela 1887 încôce. Cei cu „misiunea culturală și națională“ trebuie să și mai pună poftele în cui și să se mulțămescă și cu cele 8 procente școle populare de stat maghiare.

Acăsta este ultima constatare, ce-o face raportorul comisiunei de instrucțiune și ea ne explică multe, ne explică mai ales de ce partidele maghiare din dietă au ascultat cu mare liniște și atențiune espunerile ministrului de culte și instrucțiune, conte Albin Csaky, care cu aceeași ocaziune și-a dezvoltat programa sa de învățământ, ne explică în fine de ce s'au mulțumit cu această programă, deși nu este, după dorința lor, o programă de luptă.

Vom reveni asupra programelor d-lui Csaky. Pentru astăzi amintim numai, că organul d-lui Tisza se grăbește a explica, de ce ea nu este o „programă de luptă“, de ce ministrul nu procedează agresiv contra contesiunilor, ci asigură, că va respecta „sfera de drept și de lucrare“ a lor.

„Să nu ne amăgim“ dice foia tiszaistă. „noi încă nu suntem pregătiți de a introduce mari inovațiuni liberale cu privire la raporturile noastre cu confesiunile“. Dăr, adauge numita foia, „cu totă deferența pentru născuții îndreptățiți confesionale, contele Csaky e departe de a jertfi vr'un drept al statului, el se scinde din contră în totă puterea cuvântului ca reprezentant al puterii de stat și alu ideii de stat“.

Cu alte cuvinte, scopul maghiarisării se urmărește cu tena-

citare, acțiunea se îndreptă însă după mijloce și împrejurări.

DIN AFARĂ.

Călătoria și căsătoria principelui Bulgariei.

Se anunță din Viena diarlui „Standard“, că e vorba în cercurile austriace despre o mare călătoria ce principele Ferdinand al Bulgariei ar face-o în Europa. Principele ar visita Bucureștii, apoi ar merge la expoziția. Se dice de asemenea, că va lua în căsătoria o principesă de Orleans. „Standard“ luând în considerația dușmănia ce există în privința principelui Ferdinand, îl sfătuiesc să renunțe la această căsătoria.

Starea de asediu în Bosnia.

După cum comunică o telegramă din Viena, proclamațiunea stării de asediu în Bosnia preocupă toate cercurile. Câteva diare pretind, că faptul n'are o cauză politică, și că trebuie să se vadă în această măsură numai un mijloc de adistrage mai repede bandele de tâlhari, cari pustiesc ținutul. Dăr diarul oficios „Die Presse“ publică în această privință un articol, în care se dice, că dacă nise evenimente grave ar trebui să isbuiesc în peninsula balcanică, ar fi mai mult în spre Novi-Bazar, în vechia Serbia sau în Macedonia, decât în Serbia sau în Bulgaria.

Același diar dice, că la Viena și la Sereievo trebuie ca omul să se țină gata în fie-care di a primi sciri alarmate din primele țări mai sus arătate, și că prin urmare, bine s'a făcut de s'a proclamat starea de asediu în Bosnia.

Din parlamentul german.

Un proiect de lege, care pedepsește delictele și crimele comise în afară de Germania, s'a depus pe biroul Reichstagului.

În discușiunea legii asupra asigurarilor lucrătorilor mai mulți deputați vorbesc pentru sau contra legii. D-l de Boetticher, răspundând unei declarațiuni făcute de conservatorii adversari ai legii, dice că ea stabilește un ajutor în contra primejdiei socialismului, ea face mai mult decât mijlocele eșite din inițiativa privată.

D-l de Bismark rosti un discurs violent. El dice, că nu crede să câștige noi aderenți la lege. Vorbind de opoziția ce socialistii o fac proiectului de lege, stabilește o discușiune între șefii și masa orî mulțimea partidului socialist, dicând că acesta nu numește deputați socialisti decât pentru a arăta nemulțumirea ei în contra guvernului. Este evident, că socialistii au interes să se impedeze orî-ce reformă propusă spre a da satisfacția unor dreptă revindicări. Cancelarul adaugă, că e o iluziune de a crede, că e posibil să se găsească un teren de înțelegere cu socialistii; aceștia sunt totdeauna pe picior de război; ei vor ataca, după cum Franța va ataca pe Germania, când se vor simți destul de tari.

Trecând la progresiști, d-l de Bismark le impută opoziția lor sistematică la toate proiectele guvernului, adăugând că, decât fac o excepție în favoarea legilor militare, cărora ei le dau sprijinul lor, această excepție nu implică, că ei lucrează astfel din patriotism. Acest atac provocând protestări violente din partea progresiștilor, d. de Bismark califică pe întrerupători de „insolenți“.

Cancelarul se întorce în urmă spre conservatori, și impută câtorva dintrînșii opoziția lor, în care el nu voește să vadă decât o preocupare de interese locale. El încercă a proba, că agricultura nu e sacrificată industriei. El dice, că voește să exprime opiniunea sa înainte de alegeți, pentru ca manoperile electorale să nu interpreteze tăcerea sa ca rezultatul nepăsării cancelarului în privința proiectului de lege. El îndemna diferitele grupuri să se separe de intransigenți, printre cari el citează pe socialistii cu cari nu se discută, ci se combat.

D-l Bamberger constată, că discușiunea tehnico rămasese politică până la intervenirea d-lui de Bismark, ale căruia atacuri pismătorețe le infieră, precum și neîncrederea în privința adversarilor săi. El critică mult proiectul, declară că socialismul monarhist e o utopie, că alianța celor două principii e incompatibilă, că unul va

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Progresul

după Jules Simon.¹⁾

Multe, foarte multe obiecțiuni s'au ridicat în contra Expozițiilor. Obiecțiunea principală, ce li-se face, este că ele sunt prea dese. Cum puteți pretinde și afirma, — ni-se dice, — că artele și industriile din 1889 se difere de artele și industriile din 1878? Ne veți prezenta în ceremonii obiecte, pe cari le-am vădit deja, cu aceea singură deosebire, că le veți pune pe alte meseciore.

De sigură această obiecțiune ar fi putut fi plausibilă acum o sută de ani; ea ar fi fost chiar foarte puternică acum două sute de ani. Adă însă ea nu mai are nici o valoare; lumea se reînnoiește într'un restimp de deuce ani. Progresul, care mergea cu pași numerați, s'a încălțat dela revoluțiune încôce cu

cisme de șapte miluri. Omul nu s'a schimbat mult, însă el a schimbat tot, ce se află împrejurul său.

Mai întâiu a schimbat el raporturile sale față cu cerul. Până acum omul îl putea numai zări; adă însă îl vede cu multă mai de aproape, mulțumită puterii nouelor instrumente. Mă indiesc, că vom ajunge în stare a visita luna; suntem însă aproape a-i face topografia. În 1878 aveam încă o fotografie a ei foarte confuză. În anul viitor o vom face mai bine. D-l Elisée Reclus se prepară a-i scrie descrițiunea. Acăsta va forma primul apendice la Geografia sa universală.

Pământul era altădată unul dintre cele 4 elemente. Un element? Ce însemnă acăsta? Adă e vorba de nomenclatura corpurilor simple. Berthelot descopere un element, precum Ianssen descopere un planet.

Pasteur descopere peste totă microbi. Pythagora îi aflase înainte lui; însă Pythagora îi visa, pe când Pasteur îi vede. El nu se mărginesc numai a-i vedea; el îi combate și ne dă vieți

stăpindu-i. Dela începutul lumii, noi serviam — fără să ne trecă prin minte — de pășune la animalcule. Le beam, le respiram, le mâncam, le introduceam din toate părțile la un loc. Pasteur a aflat mijlocul de a le împedea pe cele mai mari să intre în corpul nostru cu bătura; și la acelea, cari intră fără voia lui, le paralizează acțiunea dirigindu-o. Un om din lume face cel mai mare rău acestor animalcule și cel mai mare bine celui mai mare animal, care suntem noi înșine.

Dic, că el împedea microbii cei mai mari de a intra. Cu toate acestea eu nu pot crede în atotputernicia microscopelor sale, precum nici nu pot crede în atotputernicia telescopelor, cari costă atâtea parale pe D-l Bischoffheim. Dacă apa a trecut prin cele mai bune filtre, atunci se pare a fi liberă și deșertă. Nimic însă nu probază, că ea n'ar fi locuită de microbi cu multă mai mică, decât ai D-lui Pasteur și cari se străcoră printre instrumentele sale.

Se presupunem pentru un mo-

ment, că acești microbi să fi așa de inteligenți ca noi, să fi civilizați și să aibă microscop. Pote să ar găsi printre ei vre-ună *microb-Pasteur*, al cărui geniu va descoperi o lume întregă în ceea ce pentru noi ar fi un atom invisibil, și că ceilalți microbi, armați cu alte microscop, vor pute descoperi alte animale pe cari le vor numi cu nedrept „infinit de mic“. Și în această hipotesă nici nu se poate prevedea, unde trebuie și ne este posibil să ne oprim. De asemenea, presupunând pentru un moment, că soarele, împrejurul căruia gravităm, el însuși este numai o stea, care face parte dintr'un sistem, al cărui centru e un altă soare, putem merge din soare în soare fără a ne pute opri vre-odată. Între aceste două imensități, între imensitatea mării și imensitatea micimii, se joca știința ca în domeniul ei natural.

Și nici că este posibil a nu insista asupra punctului amintit mai adineori a propos de Pythagora: și anume, că umanitatea tină a visat tot ceea ce descopere umanitatea bătrână. Progresul

¹⁾ Acest articol e luat din: *La Revue de l'Exposition universelle de 1889.*

²⁾ Ultima expoziție în Paris.

distruge pe celalaltă, și că istoria revoluțiilor nu învață, că elu e totdeauna învingătoru. Dice în sfârșit, că adoptarea proiectului va fi o nenorocire. (Aplause prelunge la stânga).

Exmitropolitul sârb Mihailu.

O telegramă din Moscva spune, că exmitropolitul sârb Mihailu a plecatu cătră Serbia. La plecarea mitropolitului Mihailu, o molțime compactă se îmbulzia în împrejurimile gării, principele Dolgurukoff, membri din aristocrația, negustori și mulțime de țărani înconjurau vagonul, specialu implorându bine cuvântările prelatului radiosu de acestu spectacolul carl caracterizează după densul legăturile morale ce legă poporul rusu cu celu sârbu priute personajele care însoțiau pe prelatul se observa principele Obolinsky, directorul alu cancelariei diplomatice.

SCRILE DILEI.

Revoltă de femei. Comuna Porcesci din comit. Sibiuului posedă o pășune cu pădure, care în urma unei greșeli s'a trecut în cărțile funduare pe la anul 1850 ca pădure. Consecința a fostu, că la intrarea în vigore a legii forestiere au fostu separate 700 de jugere ca pădure oprită dela pășunite. Locuitorii au remonstrat, că terenul le trebuie ca pășune, dăr numai atâtă au pututu obține, că în locu de 700 jugere s'au separat 300 de jugere. Amăriciunea în comună a fostu mare și la 9 Maiu, când forestierul primu a trimis în comună tablele pentru însemnarea pădurei oprite, amăriciunea a izbucnit. Barbații erau ocupați la câmpu și acasă se aflau numai femeile. Notarul Bence luă în primire tablele și urmarea fu, că femeile se adunară înaintea cancelariei comunale, amenințară pe Bence și puseră de se dete alarmă cu clopotele ca se întorcă bărbații loru dela câmpu. Festrile cancelariei comunale fură sparte, er notarul și cancelistul se închiseră în cancelaria. Acestă stare critică a durat cinci zile, până ce casul s'a arătatu fisolgabirului și vicespanului. Se face cercetare.

Camera advocațională din Alba-Iulia face cunoscutu, că avocatul Dr. Lazaru Petcu a fostu ștersu, la cererea sa, din lista camerei.

Emblema ungurescă. În privința cesțiunei aduse pe tapetu de deputatul Paul Hoitsy, că pentru ce unele institute de stat, ba chiar și curtea de compturi, folosesc embleme de stat falsu compuse, — la care Hoitsy anume impută, că în însemnele unguresci de pe tipăriturile oficiale ale curții de compturi, figură și vulturul cu două ca-

pete, — scrie „B. Corr.“: E adevăratu, că referitoru la întrebunțarea însemnelor unguresci — chiar la folosirea lor de officii — încă totu se observă abateri. Vulturul cu două capete, despre care deputatul Hoitsy a făcutu imputări, se întrebunțază totuși chiar și pe tipăriturile curții de compturi și e deplinu corect, deși în aceste unite însemne ale țeriloru coronei ungare, fiacare din singuraticile amărune nu sunt de deplinu corecte. Arel vultur cu două capete însu este unu însemn alu orașului Fiume. Legislativa, îndată ce va avă pentru această mai multă timp, se va ocupa cu cesțiunea însemnelor unguresci după ce ministru-președinte aușindu părerea academiei unguresci de sciințe, a societății heraldice și a arhivarului țerei, a lucratu deja unu proiectu de lege pentru stabilirea emblemei unguresci pe cale legală.

Bani prăpădiți sunt cei 2500 fl., ce i-a dăruit la mörtea sa Carolina Borbely din Clușiu Kulturgyletului ardeleanu. Când atâtă sărăcime și atâtă neputințioși sunt, se aruncă banii 'n vântu!

Vidre în Oltu. Din Reti, comit. Treiscaune, se anunță, că acolo în Oltu s'au vedit vidre și unu vânătoru de acolo i-a și succesu să ucidă una din vr'oșe vidre, lungă de 2 1/2 urme, cu o codă de 1 1/2 urme.

Animalu antediluvianu. „Telegrafulu român“ din Bucuresci i-se scrie, că lângă Palota (Mehedinți) s'au descoperit resturile unu animalu ante-diluvian. Invetătorul ruralu dela numita comună a adus la Severin o falcă din elu, care e de o estraordinară mărime.

Asociațiunea studenților universitari din România, secția Bucuresci, face cunoscutu tuturor studenților, că înscrierea pentru ținerea conferințelor la congresul, ce anul acesta se va ține la Ploesti, se face la d-lu Dimitrie Georgescu, delegatul asociațiunei, strada sfinților, Nr. 58, numai până la 15 Iunie a. c., pentru ca, conform regulamentului, se se potă publica subiectele conferințelor cu trei luni înainte. Înscrierea se va face trimițându-se conferințele în resumat, împreună cu o cerere de înscriere la adresa delegatului. La 15 Iunie înscrierile se voru închide definitiv.

Societatea bisericescă-literară „Alexi-Șincai“. Membri ordinari ai Societății literare-bisericesci „Alexi-Șincai“, din Gherla în 9 Maiu st. n. s'au întrunit în o ședință electorală, pentru constituirea noului biurou pe anul societaru 1889-90;

astfelu sub presiul d-lui Dr. Ioan Popu profesor de teologie și în prezența d-lui Eusebiu Cartice, rectoru seminarialu și supraveghietorul societății și-au alesu unu nou birou constatatoru din următorii:

Pe Ciril Negruțiu cl. în a. III de președinte, pe Ioan Popu junior cl. în a. III de vicepreședinte, pe Aureliu Ciurileanu cl. în a. II de secretaru și notaru alu corpondințelor, pe Iosifu Onciu cl. în a. III de cassaru, pe Traianu Deacu cl. în a. II de notaru alu ședințelor, pe Gavrilu Berinde cl. în a. II de bibliotecaru, pe Valeriu Murașianu cl. în a. I de arhivaru, pe Alexandru Bălianu cl. în a. I de controloru.

O scenă mișcătoare. Din Lugoșu cu data de 18 l. c. se scrie: Eri după prându oficerii de houvedu locotenentulu Ban, sublocotenentulu Kisfaludy și mediculu de regimentu Eberhard Klein întreprinseră o preumblare cu trăsura spre Ollosagh. La reintorcere apröpe de fabrica de cărămidă, când domni voiră să trecă peste șinele drumulu de feru, deodată răslogii automați se închid și trăsura rămase incuiată în mijloculu șinelor. În acelașu momentu trenulu deja șueră la o distanță abia de 300 de pași și călătorii se credeau apröpe pierduți. În ultimulu momentu succese totuși sublocotenentulu Kisfaludy ca să facă o întorsătură a trăsurei. În acestu momentu trenulu trecu pe lângă trăsura și rani numai unu calu — spre marea mirare a călătorilor carl au scăpatu numai cu atâtă.

Sinodulu archidieceșană din Sibiu.

(Din raportulu generalu alu consistoriulu archidieceșană, ca senatü epitropescu, pe anul 1888.)

IV. Din fundatiunea Andronică. Cu începerea dela 1 Ianuarie 1889 s'au votatu:

- | | | |
|----|---|----------|
| a) | 88 ajutöre a 30 fl. pentru invetăței de meserii . . . | 2640 fl. |
| b) | 8 ajutöre a 30 fl. pentru sodali | 240 „ |
| c) | 13 ajutöre a 100 fl. pentru sodali în condițiuni a deveni măestri | 1300 „ |

la olaltă 4180 fl. În decursulu anulu 1888 s'au acuarat cu suma de 19,000 fl. v. a. pe sēma fondurilor archidieceșane și anume pe sēma fondului generalu administrativu două case în Sibiu și anume una în strada Poplăcii sub Nr. 28, er alta în strada „Spinarea cānelui“ Nr. 33, ce se află în nemijlocită legătură cu edificiile seminariale și cu reședința arhiepiscopescu.

Despre starea averilor bisericesci și școlare din archidieceșă, după ce rațiocini așa dicēndu mai compactu încheiate avem numai până la finea anulu 1885, er până la acestu intervalu s'a raportat în anul trecut Venerabilulu sinodü, de astădată nu putem înainta conspecte detaliate; ne luăm însu voe

a raporta, că în urma dispozițiunilor energice luate au început a încurge din protopresbiterate mai regulat rațiociniile.

Cu zel laudabilu premergü protopresbiteratele: Branu, Cămreni, Colalmu, Dobra, Lupșă, Orăștie și Ungurașu. Protopresbiteratele: Turda, Făgărașu, Giögiulu II. Murășu-Oșorheiu și Agnita și de astă-dată au rămasu restanțiere; cele patru dintai însu au justificat în câtva întrelăsarea, er celu din urmă n'a făcutu nici acestă, de aceea față de elu s'au luat mēsuru escepționale, aplicându-se comisariu consistorialu pentru regularea afacerilor rațiociniilor biserice și școlare.

Peste totu luändu, averile bisericesci după rapörtele protopresbiterale sosite aici se vedu asecurate; în deosebi realitățile prin inducerea în cărțile funduare și acestă asigurare lipsesce numai în puține comune, dăr și acele s'au îndrumat a o îndeplini.

De asemenea s'a dispus și suplinirea si complectarea planurilor ce mai lipsesc la exploatarea pădurilor, ce se află în folosința comunelor nostre bisericesci.

S'au luat mēsuru pentru insinuarea pretensiunilor ce le au comunele bisericesci și șolare în urma răscumpărării dreptulu regalü de cărciumăritu din partea statulu.

Rațiociniile tipografiei archidieceșane nu s'a subșternut și așa nu s'au pututu revida după cum adecă se îndigitase această prin concludulu sinodalü Nr. 122/1888.

În fine ne permitem a atrage atențiunea Venerabilulu sinodü la aceea împrejurare, că dela gimnasiulu din Brașov nu încurgu percentele după împrumutul de 10.000 fl. v. a. Cu tôte acestea consistoriulu deși arătatü această împregiurare oficiatelor financiare competente, totuși e constrinsu să solvescă dare de interese după suma de 600 fl. v. a.

Pretinde grabnică regulare datoria așa numită flotantă, ce cu suma de 6516 fl. 67 cr. cade în sarcina fondulu generalu administrativu și carea până acum s'a acoperit prin împrumuturi fără interese contrase la celaltele fonduri ale archidiecei și anume la fondulu bisericei catedrale, la fondulu școlarü eparchialü, la fondulu bisericeilor și la fundatiunea Franciscu-Iosefină.

Ținēndu contu de starea actuală a a fondurilor archidieceșane și cu privire la bugetulu lor, ce s'a preliminaru pro anul 1890, această datoriă nu se mai pöte sustine în sarcina fondurilor și nici din resursele acelor nu se pöte acoperi, și acestă s'ar pută face numai prin o colectă ori unu aruncu nou pe comunele bisericesci după cum acestă s'a inițiatu din partea consistoriulu prin cerculariulu din 18 Noemvre 1878 Nr. 1062 plen.

Sinodulu eparchialu aradanu.

Ședința VI, 20 Aprilie 1889.

După ce presiul prezintă unele esșibite, deputatul Iuliu Vuia face următorea propunere: considerändu că în statulu invetătoreșcu nu există gradațiunü pentru înaintare, — spre a încuragia zelulu invetătorilor să se introducă co-

în idei nu prea e mare; elu este însu imensu în descoperiri.

Rapiditatea progresulu ne frapază, cu deosebire când descoperirile au o aplicațiune practică. Sē luăm de esemplu puterea.

Puterea omulu e puținü lucru, ea e förte inferiöră puterei calulu. Omul s'a făcutu stăpānu peste calu; elu s'a deprinsu a-lu dirigea, și din acelu momentu, forța calulu a aparținut omulu totu așa de completu, ca și forța sa propriă. Însu omul s'a făcutu stăpānu nu numai pe forța animalelor. Elu a captivat forța cursurilor de apă, forța vântulu.

Sē privimü istoria moriloru. La începutu au fostu numai morișce de mână, după aceea mōra mână de unu calu; odată s'a opritu apa unu riu și când i-s'a datu drumulu ea s'a pornit cu o forță de mai mulți cai. Nu peste totu însu există riuri. În țerile lipsite de riuri se întind în aerü mai multe pânze carl sunt împinse de vântu și etă alimentarea orașelor asigurată prin mōra de vântu.

Idea de a întrebunța aburul a venit omulu numai mai târziu. *Papin* a murit la 1714. Secretulu se găsise, dăr aplicațiunile erau nule. Aburul amörșise apröpe unu seculu întregu, ca obiectu de curiositate pentru invetăți și de indiferință pentru mulțime. Ad elu este celu mai principalu auxiliaru alu omulu. Noi trăim în raportu perpetuu cu aburul. Elu a înlocuit apröpe peste totu brațele omulu, calulu, vântulu, forța riurilor; elu este motorul universalu. Elu este atât de amestecat și atât de necesaru obiceuiriloru nostre, încätu abia ne putem închipu lumea fără elu.

Și cu tôte acestea tôte aplicațiunile, carl mai că nu ne mai punu în mirare, sunt abia de eri. Ömenii de pe la începutulu secolulu, generațiunea noastră chiar își aduce aminte de timpul, când se țesea cu mână apröpe peste totu. În usinele de fieru nu se cunoseau alte ciocane decât cele de mână. Cei dinteu au vedit primele vapöre, deörece vaporulu cu pânze pus în apă la Paris în 1804 de *Fulton* a fostu numai unu curiosu esperimentu. *George Stephenson*,

adevăratalu creatoru alu mașinei de vaporu, este contimporanulu nostru, mortu abia în 1848.

Primulu drum de feru construitu în Francia a fostu linia dela *Paris* la *Saint-Germain*, construită în 1834 de *Eugen Flachet* și *Clapeyron*. Unul din bărbații cei mai mari politici ai Francei dișe atunci de pe tribună, că acestă e numai o jucăria, bună pentru a face plăcere Parisienilor, și că în Francia nu va exista niciodată o rețea de linii ferate.

Luminatul cu gazü există în Francia numai dela 1818. *Filipü celu bunü* făcuse în 1786 unele încercări, carl reușiră a lumina, dăr nicidecum a se aclimatiza. Luminatul cu gazü, instalatü oficialu numai în 1818, făcu drumulu seu cu incetulu. În 1833 tôte uliciöarele seu mai bine dișu cea mai mare parte din strade erau încă luminate cu lămpașe. Încă și ad se vede într'o uliciöră, care portă acelu nume de rău augurü, lămpașulu de care s'a spēnduratü *Gerard de Nerval* în 24 Ianuarie 1855.

Tôte aceste descoperiri, efectuate în

dilele nostre, sub ochii noștri, au transformatu deja lumea. Se menționamü numai navigațiunea cu vaporu și căile ferate. De câteva zile bulevardiștii noștri au făcutu o călătoriă de plăcere la *Samarand*, ceea ce ne reamintesce îndoitü cele „O miiă și una de nopti“. Ad putem pleca din Paris la New-York pentru a încheia o afacere și ne putem întörce după 25 de zile. Ad ajungem la Marsilia totu așa de ușor, precum mergeamü altădată la *Saint-Germain*. Roma și Neapole sunt quasi în incinta Parisulu. Distanța dela Paris la Neapole, care odinöră represinta unu drum de-o lună împreunatü cu mari osteneți, mai represintă ad numai o excursiune de trei zile. Lumea vine, așa dicēndu, și se aședă grațiosu dinaintea ochiloru noștri, pentru a se pune la dispozițiunea noastră. Mulțamită acestei transformățiunii, comercianții chinezi au unu magazinü în *Peking* și altulu în *Paris*.

(Va urma.)

misari didactici permanenți pentru esamenle anuale, pentru conferințele practice și pentru grădinele de pomărit.

Sinodul transpune această propunere ambelor consistențe spre studiere ca material.

Se continuă raportul comisiei episcopale, carea arată starea fondurilor și fundațiilor diecesane administrate de senatul episcopesc al consistenței din Arad și finea anului 1888, de asemenea arată comisiunea că scontrându casa consistenței din Arad s'a convins, că toate fondurile și fundațiile diecesane sunt în cea mai bună ordine, că numerariul, libelele și papierele de valoare aflate în casele verthaimane ale episcopiei corespund pe deplin cu diarul casei, ca obligațiunile și toate documentele se află în cea mai bună ordine.

De asemenea la propunerea comisiei se ia la cunoștință starea fundației „Elena Ghiba Birta” cu finea anului 1888. La propunerea comisiei sinodul enunță ca concludere:

Pentru a se introduce uniformitate și a se putea regula și ține mai ușor în evidență încasarea contribuțiilor diecesane, atât față de parohii, cât și față de preoți, în privința tacselor: contribuțiunea de 1 crucetă de suflet, tacsă de 50 de cruceri dela cununii, apoi tractele de membru la fondul preoțesc și alte competențe, — se avisează ambele consistențe a pregăti și trimite la toate oficiile protopresbiterale spre folosire oficiosa și cartă de evidență, parafate despre datorirea și încasarea la casa consistorială a sumelor încasate.

Diarele încheiate la finea anului oficiile protopresbiterale să se indatoze a le subterne consistenței pentru vidimare și prevedere cu clausula de aprobare, și încât pentru administrarea banilor oficiosi se decide, ca sumele intrate se le substernă oficiile protopresbiterale în fie-care lună.

Sedința VII. 20 Aprilie.

Se pune la ordine raportul comisiei episcopale asupra raportului episcopesc dela consistoriul din Oradea mare, și sinodul la propunerea comisiei ia la cunoștință, că acest senat în decursul anului 1888 a ținut 7 ședințe, în cari sub 168 de numeri a rezolvit toate obiectele aparținătoare la competența sa, și că a luat dispozițiunile necesare pentru încasarea contribuțiilor diecesane, și că a revădit societățile bisericesti.

Comisiunea arată starea fondurilor și fundațiilor diecesane, administrate prin consistoriul din Oradea mare, și sinodul luându această la cunoștință, da absolutiu senatului episcopesc dela 1 Ianuarie 1888 până la 31 Decembrie 1888, și totdeodată votează bugetul consistoriului din Oradea-mare pe anul 1889.

Cererea mai multor locuitori din Checheșiu de a li-se vinde o realitate aparținătoare fundației fericitului „Teodor Papu”, la propunerea comisiei, făcută prin raportul Ioan Beleşiu, se transpune consistoriului din Arad pentru studiere, avându a subterne în această chestiune sinodului procsimă o propunere motivată.

Cu privire la propunerea făcută de deputatul Iuliu Vuia de a se organiza conferințele învățătorești sinodul decide, ca această propunere să se transpună ambelor consistențe spre studiere.

Cererea comisiei bisericesti Tamasiada pentru un ajutor la zidirea bisericești se transpune consistoriului pentru rezolvire competentă.

Propunerea deputatului Dr. George Popa: ca consistențele să eruzeze, decât fiecare parohia și-a primită cu ocaziunea segregării competențele preoțesti și învățătorești, — se transpune ambelor consistențe pentru efuluire.

Cererea mai multor parohieni din Remetea pentru deplinirea parohiei a doua de acolo, se transpune consistoriului pentru rezolvire competentă.

Cererea preotului Nicolau Petrescu din Remetea în contra suspensiunii sale dela oficiu se transpune consistoriului pentru rezolvire competentă.

Cu această s'au terminat agendele sinodului.

Correspondența „Gaz. Trans.”

Ghirișu F., 22 Aprilie v. 1889.

(Corulă plugarilor români.) În 10 (22) Aprilie a. c. corul vocal al plugarilor români din Ghirișu F., comitatul Bihorului, a dat un concert cu bună reușită, care a înrunit un public fr-

mos. Programa acestui concert a fost următoarea:

1) Convântul de deschidere rostit de conducătorul corului, Petru Sărbu. 2) „Christos a înviat”, quartet întoc. de Nicolae Ștef, esec. de corul mixt. 3) „Căpitanul Romano”, poezie de V. Alexandri decl. de corist. Petru Pantea. 4) „Cântecul Străinătății”, cântat de coriști. 5) ... 6) Cătu-i țera, cântată de George Pautea. 7) Peneșu Curcanul, poezie de V. Alexandri d. de Nicolae Țifra. 8) ... 9) Toma Alimoșu, baladă populară de V. Alexandri, decl. de Flore Bulcu. 10) La arme și Trecerea Dunării, esecutate de coriști. D-lu Szepesy Istvan avu bunăvoința de a esecuta pe violoncel operele Stenchen și Czigan Baro. Inceputul a fost la 8 ore seara, și prețul de intrare s'a lăsat la bunăvoința fiă-căruia. După concert urmă cină comună, apoi joc.

Ne-am bucurat din inimă vedându că oșpeții s'au aflat bine între noi și am petrecut cu toții în cea mai bună armonie până în zorii de zi.

În numele corului vocal al plugarilor români din comuna Ghirișu F., viadecă a esprima și pe calea acesta cea mai profundă a noastră mulțămire On. publică, care la acest concert al nostru, din 10/22 Aprilie, a binevoit a ne da sprijinul moral participându or trimițându-ne marimose ajutoare. Anume au contribuit d-nii:

Nicolau Danu învăț. în Husasău 1 fl. Szathmary Kiraly Andor 1 fl. Szepesy Istvan cu on. fam. 3 fl. Vincze Miklos și fiul 2 fl. Szabo Jozsef 1 fl. Czibula Imre fl. toți proprietari din loc. — George Chirilă jurist din Șepreșu 1 fl. Nestor Porumbă paroh în Tulca cu on. familiă 1 fl. 60 cr. Teodor Vajda paroh în Husasău cu on. D-nă soția 1 fl. Mihai Vajda cand. notar în Husasău 1 fl. Hencz Mihaly învăț. rom. cat. în Belfriu 1 fl. Gavril Bodnariu preot în Bochia cu on. d-nă soția 1 fl. Anzer Rozalia din loc 50 cr. Nadanyi Jenő cu on. familiă 5 fl. Miszkolzy Hugo cu on. d-nă 3 fl. ambii proprietari în loc. Sarkany Jozsef preot rom. cat. în Belfriu 1 fl. Ercsey Gyula din loc 1 fl. D-na Ecaterina Vancea n. Vajda notăresă în B. Lazuri 1 fl. D-nii Lazar Pavelu învăț. în Tina 90 cr. Damaschin Serbu paroh în loc 1 fl. Braun Mihaly cu soția 2 fl. Gerbner Samu 1 fl. Dicker Leopold cu soția 1 fl. tustrei din loc; dela unii poporenți 1 fl. 90 cr. D-nii Thamo Janos notar cercual, Sebes Gyula propr. în Tot F. și D-șora Poresalmy Rozsa din loc neputându participa ni-au trimis câte 1 fl, și d-nul Biro Gabor adj. notar în Belfriu 2 fl. Suma: 39 fl. 90 cr. v. a. din care detragne u-se spesele de 18 fl. 50 cr. au incurs în fondul societății 21 fl. 40 cr.

Tinerii coriști cu mare doră așteptau sosirea și a altor oșpeți inteligenți ai noștri din jur, cu atât mai vortos, căci drumul și timpul au fost favorabile, dăr regretăm, că mulți dintre cei invitați nu ne-au onorat cu prezența D-lor.

Tot cu această ocaziune m'î permită a mai apela la on. publică română, rugându-l a ne sprijini cu marimosele sale daruri făcute în bani ori opuri în folosul acestui cor, binevoindu a-le trimite la adresa subscrișului în F. Győrös p. u. Tenke. (com. Bihor).

cu onore:

Petru Sărbu,
conducătorul corului.

Literatură.

Convorbiri Literare din București, Nr. 1 dela 1 Aprilie conține: Miturile lunare (vircolacii), de G. Dem. Teodorescu; Raportul lui Barbu Stirbeiu către Kiszleff (fine); Despre originea Dacilor (urmăre), de V. M. Burlă; Zeflemele (rev. umor.), de I. Negruzzi și D. R. Rosetti; Nopte de erna, Serenadă (poezii), de D. C. Ollanescu; La un copil (poezie), de I. I. Băcu; Poeziile d-rei Iulia B. P. Hașdeu, de A. I. Odobescu; Bibliografie.

Mulțămire publică.

Onor. D-nu Dr. V. Bianu, medic primar al spitalului „Horezu” din Rîmnicu Vilcea (România), neputându lua parte la petrecerea de vără împreună cu reprezentanții teatrală de diletanți arangiată, de inteligența română din Clușiu în 5 Maiu st. n. a. c. în favorul reuniunii de femei ce se înființează în Clușiu și juru, a binevoit a asigna prin mandat postal unu napoleonu de aur în folosul amintitei reuniuni.

Mulțamindu Onor. D-nu Dr. V. Bianu pentru morimosul daru, i-se aduce totodată la plăcuta cunoștință, că napoleonul s'a alăturat celeilalte sume spre fructificare.

Clușiu, la 21 Maiu st. n. 1889.

Cassiu Maniu, Alexandru Halită,
controlor. cassar.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biroului de coresp. din Pest)

Berlinu, 22 Maiu. Intrarea regelui Italiei s'a făcutu cu o festivitate măreață. Trenul curții a sosit la 11 ore 35 minute din zi. Oșpeții au fost primiți de împăratul și de toți prinții. Monarchii s'au îmbrășisat și s'au sărutat de mai multe ori. Bismarck salută pe Crispi stringându-i de mai multe ori mâna. În buiburile a 101 tunuri, întâmpinați de o colosală mulțime de omeni cu strigăte de „să trăiască”, militarii, cari formau spaliră, prezentară armele între strigăte de „hurra”, monarchii intrară în castel. Regele Umberto se părea mișcat. În castel aștepta împărătesa încunjurată de princese, pe oșpeți, cari apoi se duseră la mausoleul din Charlottenburg unde depuseră corone. Săra la 7 ore a fost prăndu de gală cu 140 tacămuri.

Zwickau, 22 Maiu. De eri s'a proclamat greva în totă forma.

București, 22 Maiu. Introducerea succesorului tronului în senat s'a indeplinit în cel mai sərbătoreșcu mod amesurat programului. La salutarea președintelui, prințul Ferdinandu mulțami dăcându românesce, că și va da silință să indeplinească îndatoririle luate asuprași, luându la cele mai grele probleme de modelu pe unchiul său și lăsându-se a fi totdeuna însuflețit de simțeminte naționale.

Dresda, 22 Maiu. O îngrozitoare ruptură de nori a distrusu calea ferată pe distanța Zwickau-Mosel. Trenul de marfă a cădutu în apă. Conducătorul locomotivei și focarul au fost omoriți; în Zwickau s'au inecat 9 inși.

Londra, 22 Maiu. În canalul La Manche s'au isbitu două vapore engleze, unul din ele s'a cufundat, 20 de persoane s'au inecat.

DIVERSE.

Placă comemorativă. S'a inaugurat cu solemnitate, la Livorno, o placă comemorativă a apărării orașului în contra Austriacilor în 1849. Serbarea s'a făcutu chiar pe locul acela unde s'a spartu mai înteu qidul cetății. Cortegiul, cumpus de asociațiun numeroșe, a străbătutu orașul cu mai bine de cinc-deci steguri și cu mai multe corpur de musică. Intre aliați!

Sofia lui Lenau. Diarele din Viena anunță încetarea din viață, la vârsta de șese-deci și optu de ani, a unei femei, care devenise celebră prin spiritul ei mare, prin deosebita-i frumșe și prin pasiunea ce o inspirase unu mare poet, lui Lenau. Baronesa Sofia Loewenthal a fost imortalisată sub numele de Sofia de cătră poetul Lenau, care i-a dedicat cântecele cele mai pasionate ce a scris elu. Compuse și dăna unu romanț

intitulat: *Mesalianța*. Era fca consilierului alicu de Kleyle, care fusese prea legat cu archiducele Carolu, adversarul lui Napoleon I și căruia îi dictase archiducele o operă de cel mai mare interes: autobiografia sa.

O sărutare prețioșă. Intr'o serbare de bine-facere ce s'a datu săptămăna trecută la Viena, la prințesa d'Aremberg, unu englez archimilionar a plătitu cu suma de două-deci și patru de mii cinc sute franci permisiunea d'a săruta odată, pe obrazu, pe frumoșă marchiză de Palavicini. De ce nu i-a întinsu machiza amândoi obrazii, să o sărute de două ori, căci atunci beneficiul carității ar fi fostu și mai mare!

Unu donatoru anonim a pus suma de 100,000 lire (2,500,000 franci) la dispozițiunea Academiei de bele-arte din Londra, pentru construirea unui museu de portrete istorice. Vestea s'a comunicat de lordul Salisbury, care nu scie nici el însuși numele omului care dărușce 2 milioane și jumătate artei din țera sa. Se crede, la Londra, că acestu donator ar fi d-lu Alexander, unu japoneș preacunoscut. Alții punu înainte numele lui sir John Pender.

NECROLOGU.

Luisa Triffu născ. Hönig, ca soție; Maria, Emilu, Aurelia, Lucreția și Victoru, ca fi; Anastasia Triffu ca mamă; Ana, Maria, Sofia, ca surori; Ioan Triffu, cancelistu regiu judecătoreșcu, ca frate, cu soția sa Maria născ. Manu, în numele lor, precum și al altor consăngenți și afini cu inima frântă de durere aduc la cunoștință, cumcă multu iubitul lor soțu, tată, fiu, frate Simionu Triffu, notar cercual, după unu morb de 4 săptămăni și-a dat sufletu său în mâine Creatorului în 3 Maiu st. n. a. c. la orele 1/26 seara în al 42-lea anu alu etății. Rămășițele pămăntesci se voru binecuvănta după ritulu gr. cat. în 5 Maiu 1889 la orele 4 p. m. și se voru depune spre eternul repaus în cimiteriul din Borgo-Tiha.

Borgo-Tiha, la 4 Maiu 1889.

Fi-i țerina ușoră și memoria eternă!

Rectificare În Nr. 102 alu fōiei noastre. la resumarea nr. 8 din „Amic. Fam.” în locu de: O dimințe pe „Medieșu” etc., este a se ceti: O dimințe pe Medeșu, poezie de Victoru Russu.

Cursul pieței Brașov

din 22 Maiu st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.30	Vend.	9.34
Argintu romănescu	-	9.25	-	9.30
Napoleon-d'ori	-	9.35	-	9.37
Lire turcesc	-	10.50	-	10.53
Imperial	-	9.50	-	9.58
Galbin	-	5.52	-	5.58
Scris. fonic „Albina” 6%	-	102.-	-	-
„ ” 5%	-	98.59	-	99.-
Ruble rusesc	-	124.-	-	125.-
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 21 Maiu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	102.20
Renta de hărtia 5%	-	-	-	97.10
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.50
Bonuri rurale ungare	-	-	-	105.10
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	105.10
Bonuri rurale Banat-Timișu	-	-	-	105.10
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	105.10
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	105.10
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	-	-	-	99.80
Renta de hărtia austriacă	-	-	-	85.90
Renta de argint austriacă	-	-	-	86.10
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.20
Losuri din 1860	-	-	-	144.25
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	908.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	-	-	-	310.25
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	308.50
Galben împărătesc	-	-	-	5.60
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.30
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	57.50
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	117.70

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Nr. 1963—18 9.

41.M.2—2

PUBLICAȚIUNE

referitoare la următoarele măsuri de dare:

În puterea §§. 16 și 18 ai art. de lege 44 din 1883, se aduce la cunoștință publică, cumcă conspectele măsurării dărei pro 1889, trimise de inculțul inspectorilor reg. de dare și anume:

1) Conspectul repartitiei dărei de pământu dela toți posesorii de pământu;
2) Conspectele de măsurare, conținându darea după chiria de casă și darea după clasele de casă;

3) Conspectele măsurării dărei de agonisitu de clasa I, II, conținându darea pentru servitorul supus dărei, darea pentru meseriași fără calfe, darea diurniștilor etc.; mai departe conspectele dărei posesorilor de casă și de pământu de a II classă;

4) Conspectele asupra dărei de agonisitu de a III classă satorite, conform art. de lege 44 din 1883 §. 11, dinpreună cu arunculu generalu asupra dărei de venitū pe durata de 3 ani pentru industriași, meseriași, neguțătorii etc. etc.;

5) Conspectele măsurării dărei de agonisitu de a IV classă, conținându funcționarii cu unu salariu anual, seu cu plată, seu acei cari capătă o pensiune seu gratificațiune; mai departe: amplexiții și servitorii de statū, municipali, comunali și privați etc. etc.

6) Conspectele măsurării aruncului generalu a dărei de venitū după darea de casă și cea de pământu;

7) Conspectele de măsurare, conținându darea după camelele dela capitale și darea după reute;

8) Conspectele de măsurare suplimentare pro 1889, conținându filialele de afaceri înființate seu schimbate în decursul anului 1888, și a tuturor celorlalte întreprinderi, cari aduc folose, aparținătoare dărei de agonisitu de a III classă;

9) În fine conspectele de măsurare a dărei asupra acelor întreprinderi și reuniuni, cari sunt datorate ași publica socotelile — se află la subscrișul oficialatū în decursu de 8 zile, adică din: 18 inclusive 25 Maiu a. c. înainte de prânđu dela 8—12 ore și după prânđu dela 3—5 ore, spre examinare dia partea fiecărui.

În contra dărei satorite în aceste conspecte de măsurare sub Nr. 1, 2, 3, 5, 6, 7 și 9 se potu așterne eventualele recourse la incl. magistratū orășanescū, adresate comitetului administrativū.

1) Recursele din partea acelor supuși dărei, cari în decursul anului trecutū au fostū supuși uneia din speciile amintite de dare, — au ca să se așternă în decursu de 15 zile i. c. până inclusive 3 Iulie a. c.

2) Recursele din partea acelor con-

tribuabili, cărora în decursul anului 1889 pentru prima oră s'a prescrisū una din speciile amintite de dare, — au ca să se așternă în decursu de 15 zile, începându cu ziua introducerei dărei lorū în libelulū pentru solvirea dărei.

Recursele așternute după termenele amintite se respingū ca recourse întârziatū așternute.

Se aduce mai departe la cunoștința generală, cumcă pertractările comisiunei măsurării dărei defapte pentru an. 1889 se vorū ținea în casa șfatului din piuță dela 27 Maiu până inclusive 1 Iunie a. c. în următoarea ordine:

In 27 Maiu: dulgherii, măsurii, sculptorii de lemnū, mosele, tinichigii, curățitorii de mațe, fabricanții de corde, birjarii, papucarii, cismarii, strungarii, fotografi, pictorii, friserii, cărătorii de năsip, cărăușii, speditorii, fabricanții articoleloru de lemnū, turnătorii de gipsū, pălărierii, posesorii caselorū de prostituțiune și rotarii, dela punctū 1—55 alū conspectului de măsurare;

In 28 Maiu: Comersanții și sfărnarii dela punctulū 56—91 din conspectū;

In 29 Maiu: cărciumarii, cafegii, dățătorii de costū și birtașii dela punctulū 92—149 din conspectū;

In 31 Maiu: făurarii, didarii, petrarii, tipografi, morarii, măcelarii, afumătorii, orologierii, brutarii, schimbătorii de parale, pilarii, croitorii, cojocarii, țesătorii, instructorii, privații, advocații, agenții, antreprenorii, musicanții țigani, vândătorii de zarzavaturi, vândătorii de vechituri, arendași de birturi, de berării, de redoute și de pământū dela punctulū 150—204 din conspectū;

In 1 Iunie: Întreprinderile și reuniunile pentru așternerea publică de socotelii induse ulteriorū în conspectele de măsurare.

Totū asemenea se potu examina la subscrișul oficialatū conspectulū asupra ordinei pertractărilor dărei și fiecărui i stă în dreptū, ca atâtū pentru sine câtū și pentru alții să și facă observațiunile asupra respectivei dări.

Astfelū de observațiuni se potu așterne scripturistice în decursul amintitelorū 8 zile i. e. din 18—25 Maiu a. c. inspectoratului reg. de dare, mai târziu însă comisiunei măsurării de dare.

Spre scopulū prescriereii dărei pro 1889 se provocă în fine toți acei supuși dărei, ca să se prezenteze cu libelele de dare la subscrișul oficialatū de dare.

Brașovū, în 15 Maiu 1889.

Oficialatūl orășanescū de dare.

Schimbare de localū!

Am onore a face cunoscutū multū onor. publicū din orașū și din provincia, că mi-am strămutatū salonulū meu de frisatū și tunsū din **Strada Căldărarilorū** în

TĒRGULŪ GRĂULUI, CASA No. 558.

a Eforiei rom. gr. or.

Salonulū este întocmitū cu totū confortulū, corăspundătorū spiritului timpului, și mi voiū da totā silința să corăspundū tuturorū cerințelorū, ce mi se vorū face din partea d-nilorū clienți și d-nelorū cliente și care cadū în specialitatea mea cu cea mai strictă solidaritate și punctualitate.

Mulțamindū foarte pentru încrederea, ce mi s'a datū până acuma în măsurā atâtū de mare, mă rogū ca și d'aci nainte să mi se conserve aceea neschimbatū, și totdeuna mă voiū sili să mă aratū vrednicū de ea.

Rugându-mē pentru o câtū mai numerosă clientelā semnesū cu înaltā stimā

Ioanū Pasztori,
friserū.
TĒrgulū grăului.

74,4—3

Deschidere de băi.

Am onore a încunoscintița pe P. T. publicū că la 19 Maiu a. c. voiū deschide băile calde din

GEOAGIU-FEREDEU,

care conținū ferū, iodū și puciosā și suntū de o excelentā eficacitate vindecătoare.

Avendū în vedere plăcutulū aerū de munte alū acestorū băi, frumoșā și încântătoare-le regiune, promenădile lorū rēcoritōre de o extindere de miluri întregi, parculū celū frumosū, noua arangiere practicā și mai alesū vechiulū lorū renume de curā, suntū întru adevērū unele din cele mai avantagiōse și mai ieftine băi.

Odăi goale, precum și din nou cu multū confortū arangiate, bucătărie excelentā cu prețuri moderate și serviciu prompt.

În totā ziua comunicațiune comoadă cu gara și pentru oșpeții din provincie.

Voiū face totū ceea-ce imi stă în putere pentru de a face oșpețilorū plăcutū sezonulū de băi.

Comande de locuințe precum și informațiuni mai îndetaliatē dā cu promptitudine

Gabriel Csösz,
arēndatcrū de bai.

75,2—2

Cătră onorații cetitorii!

„Gazeta Transilvaniei“ a intratū în anulū alū 52-lea alū existenței sale.

Nenumăratele doveđi de simpatii și de încredere ce le-a primitū acestū organū de publicitate din partea Romānilorū de pretutindenī cu ocaziunea aniversării a cincidecea a existenței sale suntū cea mai viuā și mai puternicā mărturiā pentru atitudinea sa politicā și națională.

Răzimatū pe încrederea publicului românū și condusū de iubirea de patriā și de datoria ce o are cătră sfānta causā a românismului, organulū nostru n'a pregetatū de a aduce, mai alesū în cei dece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totū mai multū cerințelorū timpului și trebuințelorū cetitorilorū sēi.

Astfelū dela 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei“ a începutū să aparā de trei ori pe sēptēmānā totū cu prețulū de până atunci, ēr dela 1 Aprilie 1884 apare în fie-care đi, ērāși cu același prețū, căci cei 2 fl. adăugați acoperū numai cheltuielile înmulțite cu portulū postalū.

De atunci încōce anulū făcutū totū ce ne-a statū în putință spre a aduce îmbunătățiri atâtū în redactarea điarului câtū și în întocmirea sa esteriōrā, pentru care scopū amū isbutitū ca điarulū sē-și aibā tipografia propriā.

Nu-i vorbā, multe se cerū astăđi dela unū điarū, mai alesū când elū este chiamatū a servi causei unui poporū atâtū de multū prigunitū de sorte. Prin urmare nu putemū đice că amū ajunsū la capētulū îmbunătățirilorū.

Din contrā, astăđi când, ca niciodatā până acuma, pozițiunea điaristiceii nōstre s'a agravatū; când atâtea lovituri suntū îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisōre și amende în bani o împiedecā în munca și stăruințele ei de a da pe față tōte nelegiuirile, prigonitorile și asupririle și de a lupta pentru recăștigarea drepturilorū poporului românū: se cere dela noi să ne încordāmū puterile cu îndoitā energiā și să continuāmū lupta cu curagiu neînfrantū, introduc endū nouē reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei“ nu numai să corăspundā mai multū chiamării sale, ci să se tacā cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagā sē potā pētrunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, amū introdusū și cu începerea anului acestuia mai multe esențiale ameliorări în điarulū nostru.

Pe lângā programulū, ce l'amū observatū până adī la redactarea foii, suntemū decisi a cultiva mai multū și unele terene, cărora până acuma potu nu le-amū pututū da atențiunea cuvenitā.

Spre scopulū acesta amū avutū fericirea a concentra împrejurulū nostru unū numērū însemnatū de bărbați cu cunoscințe speciale, cari vorū colabora regulatū la foia nōstrā, așa ca materialulū celū va conține sē fiā câtū mai variatū, instructivū și acomodatū trebuințelorū poporului, nu numai pe tērēmulū politicū, literarū și socialū, ci ținendū deopotrivā sēmā și de interesele sale din punctū de vedere alū economiei, educațiunei și higienei, alū afacerilorū sale cu autoritățile cu cari vine mai desū în atingere și alū trebilorū sale financiare și comerciale.

Afarā de aceea căștigāndu ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unū điarū cotidianū nu este în stare a pēori și cărui românū, care scie ceti, ca sē fiā informatū despre interesele și trebuințele lui, dela anulū nou 1889 încōce anulū maritū în modū destulū de însemnatū prin adănsuri numerele nōstre cu data de Duminecā și sē le întocmimū și sē le redactāmū astfel, ca sē intereseze pe ori și ce cetitorū și sē se potā abona și separatū.

Anū deschisū dēr abonamentū la „Gazeta Transilvaniei“, care deși mai bogatā în materialū, va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe anū și în deosebi pentru aceia, cărora împregiurările nu le ertā de a abona întregū điarulū, amū deschisū abonamentū separatū la numerele cu data de Duminecā ale „Gazetei Transilvaniei“, cari vorū costa pe anū numai 2 fl. v. a.

Rugāmū pe abonații nōștri de până acuma, ca sē stăruiascā pe câtū le va sta în putință în cerculū domniilorū lorū pentru lățirea „Gazetei Transilvaniei“ precum și pentru răspāndirea în poporū a numerelorū cu data de Duminecā, ce se potū abona și separatū.

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.